



ЦЕРКОВНЫЕ НОВОСТИ

Независимый органъ церковной православной мысли

АВГУСТЬ - СЕНТЯБРЬ
1989
№4

ПЕРЕПЕЧАТКА РАЗРЪШАЕТСЯ ПРИ УСЛОВИИ УКАЗАНИЯ ИСТОЧНИКА

КЪ ВОПРОСУ ПРОДАЖИ СИНОДАЛЬНОГО ДОМА

Слухи о желанії нашого Первоіерарха продать Синодальний Домъ съ его двумя полными чиномъ освященными храмами (соборомъ Знаменія Божіей Матери Курско-Коренной и Св. Сергія Радонежскаго) носятся уже давно и даже неоднократно обсуждались не только на засѣданіяхъ Синода, но поднимался этотъ вопросъ и на послѣднемъ Архіерейскомъ Соборѣ. Мірянамъ было известно, что большая часть Преосвященныхъ никакъ не раздѣляли мынія Владыки Митрополита въ этомъ вопросѣ, но на прямые вопросы иногда слѣдовали и уклончивые или неясные отвѣты. Однако, когда Владыка Митрополитъ быль въ лагерь ОРЮР, одна молодая женщина его спросила, соответствуетъ ли ходящій упорный слухъ о продажѣ Синодального Дома дѣйствительности и получила отъ него определенный и утвердительный отвѣтъ.

Когда Архіерейский Синодъ прибыль въ Америку изъ Германіи, то онъ первоначально помѣстился въ Магопакѣ (немного болѣе часа вѣзы на автомобиль отъ Нью Іорка). Однако, скоро выяснилось, что это мѣсто неудобно для духовно церковнаго центра. Тогда Митрополитъ Анастасій рѣшилъ перебѣхать въ Нью Іоркъ. Съ помощью добрыхъ жертвователей купили небольшой домъ на Вестъ 77 улицѣ. Однако, богатый и благочестивый почитатель Митрополита Анастасія, поѣтивъ его увидѣль, что это мѣсто безъ перспективы для развитія и предложилъ помочь для пріобрѣтенія просторнаго и престижнаго зданія. Таковымъ оказался нынѣшній Синодальный Домъ на Паркъ авеню, въ одномъ изъ лучшихъ районовъ города.

Въ большой мѣрѣ, благодаря его мѣсторасположенію, поднялся престижъ Синода. Наша Церковь стала получать приглашенія на разныя совѣщенія въ Вашингтонѣ въ Бѣломъ Домѣ и Сенатѣ.

Синодальный соборъ духовно сроднился со всей нашей паствой, не только Нью Іоркской, но даже и заграничной, ибо онъ является мѣстомъ постояннаго пребыванія нашей Одигитріи, чудотворной иконы Знаменія Божіей Матери и для этого, главнымъ образомъ и быль подаренъ Синоду. Онъ важенъ также и тѣмъ, что въ немъ состоялись прославленія Св. Іоанна Кронштадтскаго, Блаж. Ксении Петербургской и Новомучениковъ Россійскихъ. Въ немъ же были отпѣты и два нашихъ Петроіерарха.

Одни эти памятныя события должны были бы побуждать насъ относиться къ храмамъ Синодального Дома НЕ съ коммерческой точки зрѣнія, а съ благоговѣніемъ къ ихъ святынѣ. Предположимъ, что продажа состоится (упаси Боже): что будетъ построено на этомъ мѣстѣ? Что мы будемъ говорить младшимъ будущимъ поколѣніямъ? Похваляться дѣловитостью своего времени, не остановившагося передъ продажей такихъ святыхъ мѣсть съ цѣлью пріобрѣтенія капитала? Вѣдь храмы въ Россіи сносились безбожниками тоже по практическимъ соображеніямъ. Что станетъ съ чудесной росписью надъ солеей? Будемъ смотрѣть какъ американскій рабочій станеть ломомъ бить по иконѣ Спасителя и святыхъ пророковъ? А м.б. предварительно закрасимъ ихъ для "приличія"?

Объ этомъ можно было бы говорить, не вызывая соблазна небреженія святыніями, если бы положеніе было дѣйствительно безвыходнѣмъ. Однако, мы имѣемъ помѣщеніе бывшей въ Синодальномъ Домѣ школы, которое можетъ приносить вполнѣ достаточный доходъ для содержанія зданія.

Но намъ надо помнить, что не только нами рѣшается вопросъ дальнѣйшаго мѣстопребыванія Чудотворной Иконы. Не безъ воли Пресвятой Богородицы устроено было нахожденіе ея въ Синодальномъ Домѣ въ Нью Іоркѣ. Полученіе его въ даръ Зарубежной Церкви было прямымъ чудомъ милости Божіей Матери. Пренебреженіе этимъ Ея даромъ ради только финансовыхъ соображеній не навлечетъ ли на насъ гнѣвъ Божій? У Синода бывали трудные финансовые моменты, но съ помощью своей небесной Покровительницы онъ просуществовалъ уже 30 лѣтъ на этомъ прекрасномъ мѣстѣ.

ІЕРУСАЛИМСКІЙ ПАТРІАРХЪ ОТКАЗАЛСЯ ОТЪ ДІАЛОГА СЪ ЄКУМЕНИСТАМИ

Греческая старостильная газета "Типось" отъ 16 іюня с.г., издающаяся въ Аєинахъ, опубликовала большую статью г-на Агіотафітеса подъ названіемъ "Предложеніе Патріарха Діодора". Редакціей быль полученъ полный текстъ этой статьи въ переводѣ, сдѣланномъ въ Іерусалимской Патріархіи. Переводъ съ англійского сдѣланъ редакціей Церковныхъ Новостей и можетъ быть полученъ желающими, при условіи присылки адресованнаго конверта съ маркой и 1 доллара за фотостатью.

Какъ явствуетъ изъ статьи, Вселенскій Патріархъ Димитрій послалъ сообщеніе Патріарху Діодору о томъ, что онъ назначилъ Митрополита Іоанна Пергамскаго быть его представителемъ на єкуменической конференціи, имѣвшей состояться съ 20 по 26 іюня въ Новомъ Валаамъ, Финляндія.

Въ результатѣ этого извѣщенія, Іерусалимскій Патріархъ Діодоръ і созвалъ засѣданіе Синода, которое состоялось 9/22 мая. Патріархъ представилъ Синоду хорошо документированный обстоятельный докладъ, въ которомъ онъ поставилъ вопросъ принципіальной цѣлесообразности

для Православной Церкви продолжать принимать участие въ экуменическихъ діалогахъ.

Патріархъ отмѣтилъ, что положеніе Іерусалимской Церкви, какъ Матери Церквей, налагаетъ на неё и особую обязанность быть примѣромъ для подражанія всѣмъ остальнымъ Церквямъ и хранить въ незыблемой чистотѣ полученное отъ Спасителя и св.Апостоловъ ученіе. Сейчасъ же Церковь подвергается особымъ испытаніямъ, въ то время какъ весь міръ стоитъ передъ различными модернистическими ученіями, которые ставятъ подъ вопросъ моральныя цѣнности и церковное преданіе. Іерусалимская Церковь имѣть поэтому долгъ поднять свой голосъ и предупредить своихъ людей, чтобы оградить ихъ отъ чуждыхъ вліяній и направить къ сохраненію православной вѣры.

"Когда мы видимъ, что неправославные, съ которыми Православная Церковь вступила въ богословскіе діалоги, пренебрегаютъ христіанскими традиціями и создаютъ новые, непріемлемые порядки въ докладахъ Церкви, тогда Матерь Церковь должна поставить свой свѣтильникъ на свѣщеннѣцъ и повторить: станемъ добре, станемъ со страхомъ, передъ лицомъ всѣхъ этихъ новаторовъ и прекратить съ ними богословскіе діалоги", заявилъ Патріархъ Діодоръ.

Патріархъ также подтвердилъ православное ученіе Церкви, что только Она одна обладаетъ всей полнотой истины и только она же и является хранительницей божественной благодати. Его Блаженство Діодоръ обратилъ вниманіе на то, что еретики въ средѣ іерусалимской паствы стараются убѣдить православныхъ словами: "мы вмѣстѣ съ православными стараемся найти истину". И такъ, день за днемъ повышаются успѣхи инославныхъ, которымъ удается заманить въ свои сѣти его паству. Еретики показываютъ ей также и фотографіи, на которыхъ видно, какъ православное духовенство обнимается съ еретиками и они говорятъ вѣрующимъ: "единеніе церквей уже наступило: приходите въ наши церкви для совмѣстной молитвы". Къ этимъ ихъ дѣйствіямъ надо добавить и ихъ соблазнительные предложения имѣть свои дома, а недостатокъ жилищъ особенно остро ощущается въ арабской средѣ; православнымъ также предлагаютъ работу и финансовую помошь въ обмѣнъ на измѣну вѣры.

Весь Синодъ былъ подъ большимъ впечатлѣніемъ доклада Патріарха и его очень убѣдительной документальности. На основаніи доклада своего Предсѣдателя, Священный Синодъ Іерусалимской Церкви единогласно постановилъ отныне прекратить участіе въ богословскихъ діалогахъ съ еретиками, ибо Православной Церкви они приносятъ большой ущербъ и вносятъ много соблазна въ паству.

Съ согласія Синода, Патріархъ Діодоръ направилъ посланіе всѣмъ Главамъ Православныхъ Церквей, извѣщаю ю о принятомъ его Церковью постановленіи и отмѣчаю въ немъ, что за послѣдніе года Іерусалимская Церковь замѣтила раздѣленія во взглядахъ среди неправославныхъ, "которые стали значительно обостряться и стали для насъ непріемлемыми, поскольку они признаютъ разныя новшества, совершенно чуждыя намъ и далеко отстоящія отъ православнаго богословія и церковнаго порядка, какъ наприм. рукоположеніе жѣнчинъ".

Его Блаженство далѣе подчеркнулъ, что "обсудивъ пропаганды нападенія неправославныхъ на нашу паству, совращеніе православныхъ всѣми способами и продолженіе ихъ миссіонерской дѣятельности несмотря на наши протесты и увѣщеванія въ частномъ порядкѣ и на разныхъ сессіяхъ діалоговъ, даже и послѣ одного особенно рѣзкаго протеста съ нашей стороны и видя его безрезультатнымъ, мы убѣждены, что нашъ церковный долгъ повелѣваетъ намъ положить конецъ нашему вовлеченію въ богословскіе діалоги со всѣми неправославными, потому что они приводятъ къ преимуществамъ для послѣднихъ и употребляются ими для собственной пользы противъ Православной Церкви".

Объявляя о выходѣ Іерусалимской Церкви изъ экуменическихъ діалоговъ, Патріархъ Діодоръ сообщилъ своему Синоду, что онъ предлагаетъ устроить Соборъ всѣхъ Главъ Православныхъ Церквей. "Это, сказаль онъ, предоставить духовныя вождія Православной Церкви возможность совмѣстно собраться со всѣми сопастырями, чтобы высказать свое взаимное согласіе, любовь и единство во Христѣ".

Патріархъ предложилъ православнымъ Главамъ Церквей обсудить вопросы, касающіеся всей Православной Церкви, но которые не стоять на повѣсткѣ будущаго "Святого и Великого Всеправославнаго Собора", какъ обѣ немъ отзываются теперь. Среди вопросовъ, требующихъ особаго обсужденія, онъ въ первую очередь предлагаетъ обсудить цѣлесообразность для Православной Церкви участвовать въ Міровомъ Совѣтѣ Церквей, вопросъ Юліанскаго календаря, взаимоотношеній между Церквами до того, какъ начнется обсужденіе "Православной Діаспоры" на предварительномъ Всеправославномъ Совѣщаніи и т. д. для того, чтобы волнующіе и недоумѣнныя вопросы могли быть разъяснены и существующія недопониманія устраниены. "Такъ объединившись, мы придемъ къ разрѣшенію проблемъ, которые въ настоящее время осаждаютъ Церковь для того, чтобы принести пользу и продолжить духовный ростъ врученнай намъ вѣрующей паству, а также укрепить

между духовными боядими уже существующую связь, основанную на Святом Духе".

Священный Синодъ съ большимъ одобрениемъ отозвался на эту инициативу своего Патріарха, и отправляя его посланіе, просилъ Главу Церкви дать свои отзывы и предложения для того, чтобы иметь возможность въ теченіе ближайшихъ нѣсколькихъ мѣсяцевъ определить мѣсто и время для такого Собора.

Это рѣшеніе Патріарха и его Синода должно быть принято съ большимъ удовлетвореніемъ каждымъ истинно православнымъ человѣкомъ, а для чадъ Зарубежной Церкви оно является особенно радостнымъ событиемъ, ибо именно она еще въ тридцатыхъ годахъ распознала ядъ экуменическаго движенія и поэтому стала первой Православной Церковью, которая не только никогда не принимала никакого участія въ экуменизмѣ, но и анаематствовала его какъ совокупность всѣхъ существовавшихъ со дня основанія Церкви ересей.

Обращаетъ на себя вниманіе, что ни Кестонъ Ньюзъ ни Экюменикаль Прессъ, самые видные религіозные бюллетени, а тѣмъ паче чисто свѣтскіе, ни однѣмъ словомъ нигдѣ не обмолвились объ этомъ важномъ принципіальномъ постановленіи Герусалимской Церкви. Молчать обѣ немъ и католическая пресса, хотя постановленіе это состоялось въ маѣ мѣсяца!

4/17 ИЮЛЯ ВЪ СССР

День мученической кончины Царской Семьи былъ отмѣченъ въ Москвѣ на площади Свердлова членами общества "Память". Какъ сообщаетъ газета Новое Русское Слово отъ 26 іюля, на постаментъ памятника Свердлову демонстранты положили мотокъ колючей проволоки, обвязанной красной лентой съ надписью "организатору массового краснаго террора".

Въ тотъ же день, по сообщенію Іерусалимской арабской газеты Ал-Кводсъ отъ 18 іюля, въ Донскомъ монастырѣ подъ открытымъ небомъ въ присутствіи нѣсколькихъ сотъ молящихся была совершена "поминальная служба", которую, повидимому скорѣе надо считать молебномъ, а не панихидой судя по помѣщенной въ газетѣ фотографіи, которую мы здѣсь тоже помѣщаемъ. На ней видно, что священникъ несетъ высоко поднявъ икону Царя Мученика Николая II.

Обращаетъ на себя вниманіе фактъ, что въ то время какъ у насъ за границей нѣкоторые русскіе общественные дѣятели видѣли какой то политической актъ въ томъ, что одновременно со всеми Новомучениками была прославлена и Царская Семья, въ Россіи, наоборотъ, именно въ ихъ день совершается праздничное поминовеніе и именно Царская Семья оказалась для русскаго народа въ центрѣ духовнаго вниманія и почитанія.

Службу въ Донскомъ монастырѣ милиція попытала остановить, но безуспѣшно.



СИНАГОГА НА ХРАМОВОЙ ГОРЬ ВЪ ИЕРУСАЛИМЪ?

Разъ въ году особо вѣрующіе евреи собираются у Храмовой Горы, чтобы молиться тамъ и читать списокъ своихъ горестей въ теченіе всей исторіи. Такъ они молились десятилѣтіями, не вызывая никакихъ эксцесовъ. Однако, въ теченіе нѣсколькихъ послѣднихъ лѣтъ на горѣ стала появляться группа фанатичныхъ евреевъ, возглавленныхъ Гершономъ Соломономъ и носящихъ имя "Вѣрующихъ Храмовой Горы". Боясь вызывать излишнѣе беспорядки со стороны арабовъ, въ рукахъ которыхъ находится Храмовая Гора, полиція до послѣдниго времени безцеремонно выгоняла и даже выносила не желавшихъ уходить демонстрантовъ. Однако, въ этомъ году власти пошли на уступки.

Опасаясь, что непосвященный можетъ стать на святое мѣсто, ортодоксальные раввины вообще запретили туда ходить, но, какъ пишетъ Джеришъ Прессъ отъ 15 августа, "главный раввинатъ запретилъ входъ даже съ южной стороны (Иродовой) достройки, потому что мы не можемъ быть уверены въ точности измѣреній". Но Соломонъ увѣряетъ, что "это запрещеніе скорѣе политического, чѣмъ религіознаго характера. Къ сожалѣнію, съ потерей нами множества народа, у раввината не оказалось достаточной прозорливости, чтобы преодолѣть страхи разсѣянія". Соломонъ говоритъ, однако, что въ частномъ порядкѣ тѣ же самые раввины ему говорили: "вы и ваши друзья не только исполняете храмовое служеніе, но и совершаѣте народную миссію".

Въ этомъ году группа Гершона Соломона добилась разрѣшенія полиціи устроить свое моленіе на Храмовой Горѣ, съ условіемъ, однако, что чтеніе самаго списка горестей будетъ происходить передъ входомъ на вершину горы. Ожидается, что на это моленіе прибудетъ не только самъ премьер-министръ, но и часть его министерскаго кабинета.

Очень извѣстный раввинъ-философъ среднихъ вѣковъ Рамбамъ писалъ, что "когда придетъ царь-messія, - онъ будетъ стоять на крышѣ возстановленнаго храма". Поэтому, Гершонъ Соломонъ въ качествѣ предварительной мѣры къ постройкѣ храма предпринимаетъ шаги для устройства на Горѣ синагоги. Главный раввинъ Мордахей Эліоуху обѣщаѣтъ ему, что будетъ оказывать всяческое содѣйствіе для устройства на Храмовой Горѣ синагоги.

Группа "Вѣрующихъ Храмовой Горы" была особенно разочарована тѣмъ, что когда состоялось объединеніе обѣихъ частей Іерусалима, никто не воспользовался представившимся 22 года тому назадъ возможностями. "По божественной милости, намъ была дана золотая возможность измѣнить курсъ еврейской исторіи, имѣть messію и приблизить искупленіе. И мы дали этой возможности проскользнуть между пальцами. Весь міръ ожидалъ, что мы сдѣляемъ то, что мы должны были сдѣлать".

Г. Соломонъ сообщаетъ, что къ нему обращались фундаменталисты-протестанты съ удивленіемъ говорившіе, что "ваша вѣковая мечта исполнилась и вмѣсто того, чтобы совершить божественное предначертаніе, вы отдали обратно Гору врагамъ Божіимъ".

У протестантскихъ фундаменталистовъ существуетъ сильное теченіе, которое учитъ, что къ концу міра должна возсіять и воцариться правда. Т.к. этому торжеству Правды должно предшествовать появленіе антихриста и оно неминуемо, то нѣть смысла этому противиться и поэтому, чѣмъ скорѣе придетъ антихристъ, тѣмъ скорѣе онъ будетъ побѣженъ и тогда наступить Царствіе Божіе!

Якобы и арабы увѣряли Г. Соломона, что въ ихъ ралигіозныхъ книгахъ говорится, что эпоха Храмовой Горы пришла къ своему концу. "Мы знаемъ, что придетъ день, когда вы евреи получите Гору. У насъ есть преданіе, что Аллахъ ввѣриль намъ охраненіе Горы до того времени, какъ вы будете готовы, чтобы восстановить Святой Храмъ. Это написано въ нашихъ священныхъ книгахъ и передается изустно изъ поколѣнія въ поколѣніе".

Сказавшій это арабъ былъ однімъ изъ охранниковъ Храмовой Горы и въ разговорѣ съ Соломономъ показалъ большія знанія въ области исторіи обоихъ разрушенныхъ храмовъ.

Постройка на Горѣ синагоги будетъ, конечно, первымъ шагомъ къ построенію уже храма.

ВТОРОЙ "НЭП"?

Журналъ Московской Патріархіи за мартъ мѣсяцъ текущаго года сообщаетъ, что въ октябрѣ мѣсяцѣ въ Москвѣ будутъ проходить торжества по случаю 400-лѣтія установленія въ Россіи патріаршества. Для устройства торжествъ составлена спеціальная комиссія въ составѣ 6 епископовъ, двухъ клириковъ и Секретаря Отдѣла Внѣшніхъ Сношеній Московской Патріархіи. Въ программѣ торжествъ предвидится "канонизация святыхъ" (какихъ не указано, ибо вѣроятно не договорились еще съ безбожнымъ правительствомъ), духовный концертъ и церковно-историческая конференція.

Одновременно съ этимъ, Московская Патріархія намѣревается изучать вопросъ "реабилитации репрессированныхъ духовныхъ лицъ и мірянъ Русской Православной Церкви". Для этой цѣли уже образовалась нарочитая комиссія.

Разговоры о намѣреніи Патріархіи добиваться "реабилитації" и даже канонизації нѣкоторыхъ "репрессированныхъ" съ недавняго времени нѣсколько разъ опубликовывались въ иностранной религіозной прессѣ.

Обращаеть на себя вниманіе, какъ избѣгаеть Московская Патріархія слова "мученики". Для русскихъ православныхъ людей, не слишкомъ освѣдомленныхъ въ церковныхъ вопросахъ, это пропагандное движеніе Московской Патріархіи можетъ представить изъ себя значительный со-блазнъ: моль мы прославили Новомучениковъ, а Московская Патріархія собирается дѣлать то же самое, такъ что нась раздѣляеть?

Раздѣляеть же нась не только кровь новомучениковъ, которыхъ Патріархія въ Москвѣ собирается не прославлять, а "реабилитировать репрессированныхъ". Самый главный вопросъ представляетъ изъ себя предательство Церкви, совершенное Патріархомъ Сергіемъ, которому продолжаетъ слѣдовать Московская Патріархія, радующаяся радостямъ божественного правительства и скорбящая его скорбями.

Второй приманкой для компрометированія Зарубежной Церкви можетъ быть предложеніе принять участіе въ торжественномъ погребеніи (а вѣрнѣе положеніи мощей) Царственныхъ Новомучениковъ въ Петропавловскомъ соборѣ.

Къ сожалѣнію, при всѣхъ временныхъ попустительствахъ власти, сдѣланыхъ въ цѣляхъ доказать Западу, что СССР чуть ли не сталъ демократическимъ государствомъ, мы не можемъ забывать, что правительство тамъ было и остается безбожнымъ, имѣющимъ цѣль уничтожить всякую религию вообще и мечтающее о захватѣ всемирной власти. Сатанистъ Ленинъ попрежнему остается мечтой у представителей совѣтской власти. А временные попустительства ничего не стоять такъ же быстро уничтожить, какъ ихъ и разрышили въ опредѣленныхъ цѣляхъ. Такъ было съ "НЭП-омъ".

Мы сможемъ сохраниться на правильномъ пути только если и дальше будемъ слѣдовать завѣту нашихъ почившихъ Первоіерарховъ: не имѣть съ совѣтчиками никакого, даже и бытового обще-нія, а уже тѣмъ болѣе церковнаго.

Мы, однако, должны и помогать тамъ вѣрующимъ присылкой имъ церковной литературы. Всакій Ѣдущій по какой либо причинѣ въ СССР имѣть моральное обязательство позаботиться о томъ, чтобы провезти туда хотя бы одну религіозную книгу. Можно также просить провезти книгу и Ѣдущихъ въ СССР знакомыхъ иностранцевъ.

СОБОРЪ СЕРБСКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

Официальная газета Сербской Православной Патріархіи отъ I іюля с.г. сообщаетъ, что 14 йюня въ Бѣлградѣ было открыто первое засѣданіе Сербскаго Архіерейскаго Собора. 12 іюня, въ еще строющемся храмѣ-памятникѣ Св. Саввы на Врачарѣ всѣми членами Собора при громадномъ стеченіи народа была отслужена торжественная Литургія, которая закончилась побѣднымъ гимномъ "Тебе Бога хвалимъ" и затѣмъ общенароднымъ пѣніемъ гимна святому Саввѣ "Восклинемъ съ любовью святителю Саввѣ".

Соборъ торжественной службой въ монастырѣ Грачаницѣ отмѣтилъ 600 битвы съ турками на Косовомъ Полѣ, имѣющемъ для сербовъ такое же значеніе, какъ для русскихъ Куликово Поле. Тогда, въ неравномъ бою пала почти вся аристократія Сербіи во главѣ съ Княземъ Лазаремъ. Нетѣнныя моши его отличаются тѣмъ, что всѣ суставы ихъ сгибаются. Въ память этихъ торжествъ моши Св. Князя Лазаря посѣщаютъ сейчасъ рядъ известныхъ историческихъ церковныхъ центровъ Сербіи.

Соборъ сдѣлалъ заявленіе по поводу экуменизма, сказавъ, что въ принципѣ онъ готовъ вести трезвый діалогъ съ католиками и лютеранами, но что прежде всего необходимо устранить унаслѣданья и нынѣшнія препятствія, которые стоять на этомъ пути. Надо полагать, что Соборъ имѣлъ въ виду 700 тысячи убитыхъ католиками-хорватами сербовъ только за то, что они были православными.

Среди прочихъ вопросовъ, Соборъ обратилъ вниманіе на то, что въ Югославіи идетъ упорное преслѣдованіе алфавита "кирилицы" и то, что хорваты требуютъ, чтобы на ихъ территоріи сербский языкъ тоже назывался хорватскимъ. Между сербскимъ и хорватскимъ языками разница чрезвычайно маленькая и поэтому, воспрось идти скорѣе только обѣ алфавитѣ и небольшой разницѣ въ произношеніи. Какъ мы когда то сообщали, для Патріархіи представляется иногда затруднительнымъ найти писчую машинку въ славянскимъ шрифтѣмъ "кирилицы".

Соборъ призвалъ Македонскую Церковь, незаконно объявившую свою автокефалію при поддержкѣ безбожного правительства Тито, вернуться въ лоно Сербской Церкви и прекратить расколъ,

для чого предложилъ македонцамъ войти въ переговоры черезъ спеціально назначенную комісію. Несмотря на требованія правительства Тито, Сербскій Соборъ такъ и не призналъ македонской "втокефалії".

Ввиду большихъ этническихъ треній, происходящихъ въ области Косова Поля, по просьбѣ мѣстнаго православнаго населенія Соборъ назначилъ туда постояннаго Патріаршаго Экзарха, не согласившись перевести въ Печь центръ Патріархіи. Новый Экзархъ будеть носить титулъ "Епископа Скадарскаго и Блюстителя Печскаго трона"(б. каѳедра Сербскихъ Патріарховъ).

Соборъ раздѣлилъ свои засѣданія на три части. Открылся въ Бѣлградѣ, въ зданіи Патріархіи, въ полномъ составѣ пріѣхаль въ монастырь Грачаницу (у Косова Поля) гдѣ были церковныя торжества и закончилъ свои дѣянія въ ставропигіальной Печской Лаврѣ.

Соборъ также постановилъ ходатайствовать передъ властями о разрѣшеніи открыть для службъ св. Георгіевскій храмъ на Оplenцѣ, являющійся усыпальницей династіи Караджорджевичей. Съ началомъ Второй Мировой Войны въ храмѣ этомъ было запрещено служить и оккупантами-нѣмцами и титовскимъ правительствомъ.

ЦЕРКОВЬ ПОДЪ УГРОЗОЙ РАЗРУШЕНИЯ

Бюллетень Кестонъ Ньюзъ отъ 22 іюня сообщаетъ, что мѣстныя власти города Приволжска въ Ивановской области постановили разрушить Св. Николаевскій храмъ, построенный въ 17 вѣкѣ и на его мѣстѣ устроить музей. Постановленіе горимсполком-а о разрушеніи церкви состоялось 31 мая с.г. Вѣрующіе умоляли отдать имъ церковь, несмотря на то, что она находится въ очень упадочномъ состояніи, особенно же послѣ того, что ударъ грома сильно повредилъ колокольню и отъ этого пострадала и крыша храма. Однако, городской представитель Василій Новиковъ заявилъ: "пока я живъ, вы храма не получите".

5 іюня этотъ Новиковъ отправился въ гор. Иваново, гдѣ прихожане тоже умоляютъ о возвращеніи имъ храма. Вернувшись въ Приволжскъ, онъ извѣстилъ городской совѣтъ, что въ Иваново ему сказали: "не отдавайте имъ никольской церкви. Мы здѣсь въ Иваново не отдаемъ, такъ и вы не отдавайте у васъ тоже". Новиковъ завѣдуетъ городскими постройками. Его помощница Пучкова заявила 6 іюня, что самое лучшее разрѣшеніе вопроса - это поскорѣе взорвать церковь.

Тотъ же бюллетень отъ 8 іюня сообщилъ, что въ Новгородѣ (Горкій) только что былъ специалистами реставрированъ храмъ Александра Невскаго, считающійся третьимъ по своимъ размѣрамъ въ Россіи, но только для того, чтобы быть передѣланымъ въ концертный залъ. Его реставрировали въ теченіе трехъ лѣтъ. Въ Новгородѣ 350 тысячъ населенія и въ немъ осталось только 3 небольшихъ церкви, двѣ изъ которыхъ находятся на окраинѣ города.

РИМСКІЙ ПАПА И ІУДЕИ

Газета Нью Йоркъ Таймсъ отъ 13 августа опубликовала сообщеніе о недовольствѣ еврейской организаціи противо-клеветнической Лиги Бней Бритъ Римскимъ Папой, который на свое мѣсто пріемъ посѣтителей 2 августа сказаль, что завѣтъ съ израильскимъ народомъ со временемъ пришествія Спасителя прекратился.

Папа заявилъ въ своей рѣчи, что "мы считаемъ сошествіе Святого Духа исполненіемъ новаго и вѣчнаго завѣта между Богомъ и человѣчествомъ", которое "было запечетлено кровью Иисуса". Онъ указаль, что въ Ветхомъ Завѣтѣ израиль неоднократно проявлялъ свою невѣрность Богу и поэтому, для его вразумленія посыльались пророки, которые его рѣшительно обличали. "Новый Завѣтъ, предсказанный пророками былъ заключенъ Христовой спасительной жертвой и силой Святого Духа".

Организація Бней Бритъ такое вѣрное съ христіанской точки зрењія опредѣленіе объявила "явно предубѣжденымъ" противъ евреевъ и совершило противорѣчащимъ прежнимъ папскимъ заявленіямъ. Евреи написали въ Коміссію Религіозныхъ Отношеній съ Евреями въ Ватиканѣ, требуя въ немъ "срочнаго объясненія вопроса, чтобы показать всему миру, что часы взаимоотношеній между католиками и іудеями не были поставлены назадъ".

Ватиканъ еще не отвѣтилъ на это требованіе іудеевъ, но Секретарь Коміssіи, Патерь Пьеръ Франциско Фумагалли сказаль, что вопросъ этотъ сейчасъ находится въ стадіи изученія. "Отвѣтъ на него послѣдуетъ, но, какъ и въ прошломъ, онъ не будетъ опубликованъ" сказаль Фумагалли.

Повидимому, послѣ Второго Ватиканскаго Собора, на которомъ было постановлено, что іудеи невинны въ распятіи Спасителя, Римскіе Папы сдѣлали евреямъ гораздо больше принципіальныхъ уступокъ, чѣмъ они могутъ себѣ позволить признать это передъ своими католиками, а тѣмъ болѣе христіанскимъ міромъ, съ которымъ сейчасъ ведутся многочисленные экуменические переговоры и даже молитвенныя сослуженія.

ПИСЬМО ИЗ СССР отъ 4/І7 іюля 1989 г.

.... "Только что вернулся с молебна Царственнымъ Новомученикамъ и пишу, какъ говорится по "горячимъ слѣдамъ". О молебнѣ я узналъ по БИ БИ СИ въ религіозныхъ передачахъ. Священникъ въ интервью говорилъ имени его я не запомнилъ), что они хотятъ отслужить молебенъ гдѣ-нибудь на открытому воздуху, въ какомъ нибудь городскомъ паркѣ или саду, т.к. церкви имъ не даютъ. Въ слѣдующей передачѣ тѣмъ же священникомъ было заявлено, что молебенъ 4/І7 іюля будетъ отслуженъ въ 9 ч.у. на территории Донского монастыря (гдѣ и могила Патр. Тихона). И вотъ сегодня, взявъ двухъ друзей я побѣхалъ въ монастырь. Внутренній видъ Донского монастыря весьма таинственъ изъ-за, какъ я думаю, лѣса надгробій, свезенныхъ съ разныхъ разрушенныхъ кладбищъ. И вотъ я вижу, что изъ за густыхъ деревьевъ, обвѣтшальныхъ построекъ и этихъ надгробій появляются съ разныхъ сторонъ люди и собираются у церкви. Въ сторонѣ, незнакомый священникъ надѣваетъ подрясникъ и эпитрахиль. Вижу человѣкъ 5 съ духовыми трубами. Вся группа, по моей оцѣнкѣ человѣкъ 300 - 400) движется среди надгробій къ той части внутренней стѣны, гдѣ установлены снятые когда то съ храма Христа Спасителя горельефы. Надо сказать, что для молебна мѣсто выбрано какъ нельзя лучше - напротивъ горельефа изображающаго благословеніе В.кн. Димитрія Донского препод. Сергіемъ. Прямая фигура преп. Сергія, стоящіе съ нимъ рядомъ монахи и склонившіеся воины какъ бы отчасти дублируютъ то, что происходитъ сейчасъ. Появляется довольно большое трехцѣпное знамя Российской Имперіи; окрестъ начинаетъ играть сперва "Какъ нынѣ сбирается вѣцій Олегъ", съ переходомъ "а ну-ка музыка играй побѣду". а затѣмъ "Боже Царя храни". Раздаются свѣчи (даромъ). Отмѣчаю, что свѣчи чисто восковыя, въ отличіе отъ суррогатныхъ, продающихся обычно въ храмахъ. Появляется миллиционеръ въ чинѣ майора и женщина въ милицейской формѣ. Нѣкто въ штатскомъ въ мегафонъ кричитъ "граждане, пожалуйста разойдитесь". Кто-то вступаетъ съ милицией въ споръ. Призывъ разойтись монотонно повторяется. Тѣмъ временемъ устанавливаютъ деревянную икону св. Муч. Императора Николая. На иконѣ Государь изображенъ въ военномъ мундирѣ, поверхъ которого царская порфира. Также устанавливаются иконы св. Патріарха Тихона и св. Іоанна Кронштадтскаго. Въ рукахъ держать икону св. Новомучениковъ и Царственныхъ Новомучениковъ, какая была приложена къ службѣ Новомученикамъ. Поются тропари: общій Новомученикамъ и св. Царственнымъ Новомученикамъ. На ектеніи поминаютъ: "Государя нашего Владимира Кирилловича, Государыню нашу Марию Владимировну, государя нашего Георгія Михайловича и Высокопреосв. Митрополита Виталія, главу Зарубежной Церкви". Многолѣтіе имъ же и "всѣмъ истиннымъ христіанамъ". Молебенъ съ водосвятіемъ. Послѣ молебна, членованіе креста, иконы Св. Муч. Императора Николая, окропленіе водой и елеопомазаніе. Всего два священника и діаконъ. Одинъ діаконъ не служилъ. Послѣ молебна проповѣди. Говорили о. Вадимъ, о. Діонисій и о. діак. Олегъ Стеняевъ. Священники, какъ мнѣ сказали изъ Истинно Православной Церкви. Первые двѣ проповѣди были хороши и трогательны, а третья, о. Олега - замѣчательная. Въ общемъ говорили о томъ, что кровь мучениковъ - это побѣда Церкви, а не пораженіе, что не надо никого и ничего бояться кроме Бога и воздавались большія похвалы въ адресъ Зарубежной Церкви. Милиція молчала. Но послѣ молебна снова заигралъ оркестръ "Олега", "А ну-ка музыка", "Боже Царя храни" и предложенія разойтись возобновились. Кроме того была сдѣлана угроза, что "устроители отвѣтятъ въ соотвѣтствіи съ указомъ" (видимо, есть указъ о недопущеніи несанкционированныхъ митинговъ). Никто, однако не обращалъ вниманія. Послѣ входа въ усыпальницу Патріарха Тихона была отслужена панихида по всѣмъ невинно пострадавшимъ. Да, забыть сказать - молитвы послѣ молебна тѣ, которыя въ службѣ св. Царственнымъ Новомученикамъ, т.е. покаянная молитва и молитва Царю Мученику Николаю. Послѣ панихиды, предводительствуемые флагомъ и съ оркестромъ въ арьергардѣ (играющимъ все тотъ же ассортиментъ) всѣ двинулись къ выходу и, о ужасъ! -затруднили проѣзжую часть улицы, на что въ мегафонъ послышались яростные крики "освободить проѣзжую часть", что и было исполнено. Но никакихъ арестовъ не было. Духовенство уѣхало на автомобиляхъ, а мы разошлись. Одинъ знакомый мнѣ разъяснялъ, какъ майоръ возмущался гимномъ, а этотъ старичекъ уговаривалъ его: "ну ужъ потерпи". "Да какъ же терпѣть то? У насъ уставъ". "Да вѣдь и устава скоро не будетъ, и придется тебѣ на пенсію". Я въ свою очередь былъ свидѣтелемъ дискуссіи группы молодыхъ людей съ двумя женщинами изъ "Памяти". Молодые люди укоряли ихъ въ томъ, что они, называя себя христіанками, почитаютъ и большевизмъ. Я не разслышалъ, что тѣ имъ отвѣчали"....."

ОБЪ ОБСТОЯТЕЛЬСТВАХЪ И МѢСТЬ ЗАХОРОНЕНИЯ
ИМПЕРАТОРСКОЙ СЕМЬИ

(Встрѣча съ Г.Рябовымъ въ Историко-Архивномъ Институтѣ 20-4-89)

исано съ магнитофонной ленты и оттого нѣкоторыя слова пропущены, т.к. не были слышны въ записи. Принималъ участіе въ обсужденіи нѣкій историкъ, котораго Рябовъ называетъ "Генрихъ Зиновьевичъ".

".... просто я опредѣленнымъ образомъ тотъ человѣкъ, которому выпало все это сдѣлать, и я это сдѣлалъ, и на этомъ роль моя заканчивается. Въ дальнѣйшемъ этиимъ должны заняться другіе. Но для того, чтобы было ясно, что я хочу сказать, позвольте мнѣ максимально кратко разсказать всю исторію. 21 іюля 1918 г., какъ пишетъ объ этомъ Николай Алексѣевичъ Соколовъ, Екатеринбургъ былъ взятъ у большевиковъ эссерской арміей Сибирского правительства (къ сожалѣнію, въ публикаціи, которая пришла въ "Московскихъ Новостяхъ", я въ ажіотажѣ и волненіи былъ не точенъ; для меня, человѣка не профессіонального, въ отличіе отъ всѣхъ васъ, закончившаго совѣтскую школу Богъ знаетъ когда и институтъ тоже - въ общемъ, эти понятія всегда были смѣшны, и я только въ послѣднее время, подъ вліяніемъ Генриха Зиновьевича научился различать учредилку отъ эссерского правительства и потомъ Уфимскую дирекtorію, которая превратилась въ диктатуру Колчака въ ноябрѣ мѣсяца. Но здѣсь, потому что я очень волновался, я сказалъ усредненно, поскольку для насъ, людей моего поколѣнія и моей профессіи "бѣлые - это "бѣлые", а "красные" - это "красные", и никакихъ нюансовъ и никакихъ подраздѣленій въ прошлой жизни, естественно не было. И теперь есть только фазы на нихъ.

Итакъ. Екатеринбургъ былъ у большевиковъ взятъ 25 іюля 1918 г., и сразу же слѣдователи Наметкинъ и Сергеевъ явились въ домъ Ипатьева для того, чтобы выяснить, что же тамъ произошло. Они обнаружили довольно любопытные слѣды, въ томъ смыслѣ, что въ полуподвальной комнатѣ нижняго этажа вся стѣна (одна изъ стѣнъ) была въ безконечныхъ револьверныхъ пробоинахъ. Потомъ экспертиза подсчитала, что въ теченіе одной минуты было выпущено около ста пуль, и стрѣльба продолжалась около одной минуты, было выпущено около ста пуль. Большинство этихъ попаданій было внизу, около пола, и поэтому я, между прочимъ возвращаясь въ свою юность (я былъ того же возраста, "то и вы, въ свое время большинствѣ здѣсь присутствующіе) и я помню, что мы слушали, кажется лекцію по исторіи политическихъ ученій, и одна моя знакомая, студентка второго курса Московского Юридического института, принесла фотографіи-пересъемки изъ труда Соколова "Убійство Царской Семьи". И когда я увидѣлъ въ эту комнату и пулевые удары, я спросилъ: "а почему такъ низко?" Она сказала: "Ну какъ "почему такъ низко?" Это же проклятые Романовы, они трусы и подонки, они все сѣли на полъ отъ ужаса, когда ихъ разстрѣливали, именно поэтому все внизу". Долженъ сказать, что на самомъ дѣлѣ "все внизу" было совсѣмъ не потому, но это нѣсколько дальше.

Что еще нашли слѣдователи? Они обнаружили безконечныя надписи на обояхъ во всѣхъ комнатахъ, надписи совершенно непристойно-хулиганского характера, у уборной и ванной они нашли рисунки порнографического свойства - этиимъ зававлялась охрана. Были найдены разнаго рода надписи на немецкомъ и, въ томъ числѣ на основополагающемъ это надпись изъ стихотворенія Гейне о Балтазарѣ: "Въ эту ночь онъ какъ разъ своими слугами былъ убитъ". Я не рискую произнести это по немецки, потому что буду говорить, рискуя ошибиться, а это не нужно. Потомъ вы прочтете это сами на чистѣйшемъ немецкомъ языке.

Здѣсь же былъ обнаруженъ нѣкій знакъ, явно кабаллистического свойства: что онъ означаетъ, не разгадано до сихъ поръ. На основаніи всего этого, какъ отъ первого толчка, былъ сдѣланъ выводъ, что въ убійствѣ Романовыхъ участвовали не только русскіе красногвардейцы, но и представители другихъ національностей. И обѣ этомъ думать еще не поздно. Но дѣло въ томъ, что вести слѣдствіе Наметкину и Сергееву было очень трудно. Слѣдствіе шло въ основномъ стихійно, потому что крестьяне окрестныхъ деревень, въ томъ числѣ и нашли въ районѣ Открытой шахты (Есть такое мѣсто въ глубокой тайгѣ у Екатеринбурга), нашли то, что тамъ, какъ выяснилось позже во время слѣдствія, которое вѣль Соколовъ, потерялъ Юровскій: тамъ былъ обнаруженъ десятикаратный брилліантъ, тамъ былъ обнаруженъ крестъ-значокъ гвардейского экипажа съ брилліантами, тамъ была обнаружена жемчужная серьга Императрицы, разбитые драгоценные камни, разрубленныя соединенія одежды, крючки, корсетныя ленты и т.д. и т.д. Въ конечномъ счетѣ, все это Соколову позволило сдѣлать совершенно невѣрный, какъ выяснилось позже выводъ о томъ, что когда трупы были извезены въ Открытую шахту, они были разрублены на куски, сожжены на кострахъ, и вотъ въ остаткахъ этихъ костищъ и были найдены эти предметы, о которыхъ я вамъ сказалъ.

Спустя примѣрно полгода, ну, больше полугода, спустя нѣсколько мѣсяцевъ (давайте обозначимъ это такъ) въ началѣ 19-го года, по повелѣнію Верховнаго Правителя Колчака, Николай Алексѣевичъ Соколовъ приступилъ къ своему собственному разслѣдованію. Впрочемъ, онъ шелъ по слѣ-

дамъ предидущихъ разслѣдованій, аккумулируя ихъ, онъ внесъ главный вкладъ въ это разслѣдованіе, въ чемъ онъ состоялъ - я сейчасъ скажу: дѣло въ томъ, что личность Н.А. Соколова представляеть, мнѣ кажется, огромный будущій интересъ для историковъ этого событія, и заключаетъся интересъ къ этой личности, мнѣ представляется въ томъ, что Н.А. Соколовъ былъ глубоко вѣрующимъ русскимъ человѣкомъ, онъ былъ монархистомъ по убѣжденію до мозга костей. Онъ пришелъ изъ Пензенской губерніи къ Колчаку по снѣгу босымъ, разбивъ ноги въ кровь, онъ просто хотѣлъ служить для возстановленія той Россіи, которой онъ служилъ раньше и въ которую онъ безконечно вѣрилъ.

И вотъ этому человѣку, именно этому человѣку, Колчакъ поручилъ разслѣдованіе обѣ убийствъ Царской Семьи. Позже въ своей книгѣ Соколовъ пишетъ, что "я, охраняя покой русского мужика въ медвѣжьихъ углахъ Россіи никогда не предполагаю, что мнѣ выпадетъ подобная доля, но разъ она выпала, я долженъ ее нести" (я говорю своими словами).

Соколовъ началъ съ того, что въ первый же день какъ онъ прѣѣхалъ въ Екатеринбургъ, онъ пѣшкомъ пошелъ къ открытой шахтѣ, где и обнаружилъ все то, что уже зафиксировали Наметкинъ и Сергиевъ. Нужно было двигаться дальше. Поэтому Соколовъ, воспользовавшись обычными бюрократическими вывертами совѣтской власти тогдашняго времени, а она въ этомъ смыслѣ мало чѣмъ отличалась отъ нынѣ существующей. Въ чемъ тутъ дѣло, я сейчасъ объясню: дѣло въ томъ, что на Екатеринбургскомъ телеграфѣ были брошены ленты съ телеграфными переговорами по югу, а въ зонѣ особыго назначенія были брошены вѣдомости на выдачу жалованія охранѣ, и такимъ образомъ Соколовъ спокойно составилъ т.наз. транскрипціонные списки, въ которые вошли десятки и десятки людей. Эти списки были распространены по всей территоріи, подвластной Верховному Правителю, и всюду, где людей задерживали, ихъ доставляли Соколову. Я юристъ. И я хочу отмѣтить, что Соколовъ вѣль свое разслѣдованіе честно, не примѣнялъ пытокъ, ни недозволенныхъ мѣръ воздействиа къ арестованнымъ. Какъ онъ самъ обѣ этомъ писать позже, онъ искалъ истину путемъ закона. Людей допрашивали. Конечно, допрашивали усиленно, но, я думаю, не болѣе усиленно. Чѣмъ допрашивается сегодня милиція, скажемъ, когда она задерживаетъ преступниковъ. Въ конечномъ счетѣ, картина для Соколова вырисовывалась такимъ образомъ: что все находится въ районѣ Открытой шахты и искать нужно тамъ. И вотъ Николай Алексѣевичъ два раза въ день, утромъ пѣшкомъ и обратно пѣшкомъ оттуда въ городъ и такъ въ теченіе того примѣрно полугода или пяти, или четырехъ мѣсяцевъ, сколько оставалось возвращенія Екатеринбурга въ руки совѣтскихъ войскъ. Но онъ ничего не нашелъ. Хотя онъ пользовался услугами примѣрно нѣсколькоихъ сотъ, насколько мнѣ известно, (рискуя ошибиться) Верхъ Истѣцкаго завода, монархистовъ по убѣжденію, которые стояли лагеремъ въ этой тайгѣ, въ дождь, въ стужу; мошкара тамъ дѣѧтельская, она тамъ и по сегодняшній день такая, что лучше тамъ не поглядываться. Я это на себѣ испыталъ, поэтому эти люди стоически вѣрно служили этой идеѣ, служили Соколову, пытаясь найти эти трупы.

Груповъ они не наши. Кромѣ того, о чѣмъ я вамъ сказаль, Соколовъ нашелъ отрубленный падецъ трупъ собаки Джемми, которая принадлежала Анастасіи Николаевнѣ, нашелъ еще нѣсколько предметовъ и, самое главное - сальныя массы и остатки костей, которыхъ экспертиза онъ подвергнуть не успѣлъ. Поэтому Соколовъ сдѣлалъ выводъ о томъ, что эти сальныя массы и эти кости, по его глубочайшему убѣжденію, принадлежать казненнымъ Романовымъ. Онъ ошибся. И бѣда заключалась въ томъ, что будучи профессіоналомъ старой школы, онъ былъ убѣждѣнъ, что нужно выдвигать наиболѣе обоснованную версію и разслѣдовывать ее. Дѣло въ томъ, что забѣгая впередъ, я долженъ вамъ сказать (и вотъ авторъ этой публикаціи интервью со мной, онъ совершенно правильно уловилъ то, что я ему сказаль). Дѣло, конечно, было не въ томъ, что я умѣль сопоставлять, анализировать, мыслить, такъ сказать, дедуктивно и дескурсивно въ нужномъ направлѣніи (это все естественно, этому насъ учили) научили главному: дѣло въ томъ, что поколѣніе моего возраста, а тѣмъ болѣе тѣ, кто работаетъ на нивѣ правоохранительной дѣятельности, сегодня знаютъ: все, къ чему прикоснулись руки преступника, все, къ чему прикоснулись руки врага, если рѣчь идетъ объ органахъ государственной безопасности, должно быть изрѣзано на кусочки, просвѣчено подъ электроннымъ микроскопомъ и ни коимъ образомъ не оставлено безъ вниманія. Но Соколовъ полагалъ, что въ Россіи людей не могутъ раздѣлить до гола и голыми швырнуть въ яму. Такое, пологаль онъ, совершенно невозможно. Въ этомъ была его ошибка. Что же произошло на самомъ дѣлѣ?

(Продолженіе въ слѣдующемъ выпускѣ)